

Секция «География»

Социальная и этническая дифференциация в метрополиях Европы (на примере Лондона, Парижа, Мадрида, Берлина и Москвы)

Битюкова Дарья Павловна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: daty2@ya.ru

На современном этапе глобализации и высокой подвижности населения особенно привлекательными стали мировые города (в Европе они, прежде всего, столичные), куда приезжает огромное число иммигрантов. Разнообразие их состава, культур, занятий, социальных статусов создаёт дополнительную напряженность [1]. К широкому спектру социальных групп и зонам их концентрации в большом городе, отраженным в известных моделях дифференции его территории, добавляется растущая полиэтничность. Видя в доле иммигрантов и в их территориальной сегрегации индикаторы общего социального расслоения, мы пытались выделить его факторы и особенности.

Исследование построено на сравнении порайонных долей мигрантов и цен на жильё как важного фактора, ограничивающего свободу поселения и формирующего этнические ареалы в пяти выбранных городах (исходная гипотеза). Цены на недвижимость рассчитывались как цены предложений сопоставимого по качеству жилья – квартиры или дома с двумя спальнями.

Исследование показало, что *рабочая гипотеза* о том, что иммигранты в силу своего статуса и низких заработков селятся в районах с дешёвой недвижимостью, а обилие иммигрантов, со своей стороны, снижает цену жилья в районе, *подтвердилась не везде*. В наибольшей мере – в Москве и Мадриде, в наименьшей – в Берлине. Это связано со степенью общего расслоения, со спецификой самой иммиграции, социальной защиты мигрантов, а также с качеством, стоимостью и другими особенностями жилого фонда.

Количество, доля и состав иммигрантов, мотивы, заставляющие людей переезжать, радикально меняя свою жизнь, а также длительность иммиграции и особенности самих городов формируют специфику социально-этнического расслоения [2]. Жилье и работа – две главных заботы иммигранта, прибывшего в новую страну. Поэтому совместный анализ даже этих двух показателей выясняет как самые острые социальные болезни мировых городов, так и варианты адаптации пришлого населения. По мере социального прогресса мигранта роль «этничности» в его жизни убывает, что находит отражение не только в занятости, доходе, качестве жизни, но и в её месте, локализации внутри города-гиганта.

Литература

1. Капралов А.В. Расселение иммигрантов в крупнейших городских агломерациях зарубежной Европы. Диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук, М., 2009
2. Иммигранты в Москве / Институт Кеннана; под. Ред. Ж.А. Зайончковской. – М.: Три квадрата, 2009

Слова благодарности

Автор благодарит своего научного руководителя Андрея Ильича Терийвиша, а также выпускника кафедры СЭГЗС Александра Валерьевича Капралова и выпускника кафедры ЭКОРОСС Алексея Александровича за помощь в сборе данных и написании работы.